

欧洲中东一日三袭  
震惊世界

# 柏林喋血 苏黎世枪声 俄驻土大使遭残暴 枪杀

临近岁末,一日之内欧洲、中东发生三起暴力袭击事件,震惊世界。从德国柏林圣诞市场喋血到瑞士苏黎世清真寺外的枪声,再到俄罗斯驻土耳其大使在光天化日之下被射杀,其手段之残暴,其气焰之嚣张令人发指。

三起事件的真相如何,各国当局尚在调查,三者之间有没有关联,目前也尚未可知,但一日三袭再次印证:暴力与恐怖主义跨越洲界、国界,无处不在,中东及其毗邻的欧洲正成为重灾区。

德国柏林货车冲闯事件发生在人潮涌动的圣诞市场,肇事者驾驶卡车冲入人群,造成重大伤亡。在圣诞节这一西方最隆重、喜庆的节日前夕,在德国首都市中心发生这样的恶性事件,其对德国乃至欧洲社会所产生的冲击不言而喻。而且,这起事件的手法和场景与今年7月法国尼斯发生的独立日恐袭事件高度相似,不禁让人将两者相关联。

在安卡拉的袭击事件中,袭击者选择在俄土关系改善和叙利亚战局转折之时发动恐袭,有着鲜明的政治指向性。俄罗斯驻土耳其大使是在安卡拉出席一个展览开幕式时遭枪击身亡,袭击者在现场高喊“不要忘记阿勒颇”。

当前,俄罗斯在叙利亚的军事行动对叙反对派形成压倒态势,阿勒颇战事趋于明朗,政治解决叙利亚危机面临新机遇。另一个重要背景是,经过去年土击落俄战机事件之后,俄土关系目前正在恢复之中,俄土领导人互动频繁。俄罗斯大使遇刺不能不引发国际舆论对破坏叙利亚和平进程、报复俄罗斯以及破坏俄土关系等方面动机的猜测。

更为让人震惊的是,俄罗斯大使喋血发生在大庭广众之下,遇刺被镜头全程记录。凶手的冷血、残暴与歇斯底里,令人发指。

“人间天堂”瑞士沦陷于暴力之手,也让人震惊、嗟叹。在苏黎世发生的袭击中,袭击者随机向正在清真寺祈祷的人群开枪。在法国、比利时、德国等国纷纷遭遇恐怖或暴力袭击之后,作为中立国、世所公认的安全国度的瑞士,竟也难以幸免。这让人真切感受到,如今的欧洲,袭击威胁已无孔不入,安全感降到新世纪最低。

暴力、恐怖主义是人类文明的“毒瘤”,而如今这个“毒瘤”已经深入中东和欧洲的肌体,乃至骨髓之中。当下的欧洲,数千名从中东返回的“圣战者”散落在各个角落,成为威胁欧洲安全的“定时炸弹”。更何况,难民问题与社会融合问题、排外倾向叠加,与暴力和恐怖主义有着千丝万缕的联系。欧洲与中东一水相隔,只要中东战火还在燃烧,欧洲安全就难以得到保障。

在圣诞与新年的钟声即将敲响之际,让我们一起为死难者祈祷,呼吁国际社会携手一致,戮力同心,坚决打击恐怖主义,不能任由暴恐肆意蔓延,嚣张。

(新华社北京12月20日电)

## 专家解读 俄驻土大使缘何遇刺?

俄罗斯驻土耳其大使在安卡拉遭枪击身亡。这起刺杀事件背后的社会和政治原因何在?对俄土关系发展有无影响?

针对这些问题,中国社科院俄欧亚所俄罗斯外交研究室副主任、研究员李勇慧予以解读。

在李勇慧看来,卡尔洛夫遇刺主要有三个原因。

**其一**,土耳其去年击落俄战机后,两国关系骤然恶化。在两国恢复和改善关系的过程中,卡尔洛夫作为大使做了很多努力,而行凶者此举意在破坏俄土关系。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃也给出同样说法。

**其二**,俄土关系恢复后,双方加强了在反恐领域的合作。刺杀卡尔洛夫针对的是俄罗斯在叙利亚境内的军事行动,也针对俄土以及西方国家联合起来打击恐怖主义的力量。

**其三**,这起袭击意在阻止俄土在反恐问题上的合作,也是想给即将举行的俄罗斯—伊朗—土耳其三边会晤造成一定威胁。

李勇慧认为,这起刺杀事件发生后,俄土在反恐方面的看法仍将相对一致,双方将更加紧密合作。这不但不会影响双方在反恐方面的议事日程,还将加强反恐力度。

目前,尚不清楚行凶者是否与极端组织“伊斯兰国”有关联。根据李勇慧的说法,“伊斯兰国”已经被打散,俄罗斯在这一过程中发挥了重要作用。就算这名行凶者与这一极端组织没有关联,“伊斯兰国”的残余力量将来也很有可能向中亚、中东和欧洲等地扩散。

在这一背景下,未来反恐形势将相当严峻。而这次的刺杀事件只是掀开了恐怖主义猖獗活动的一角。李勇慧认为,中东乱局还将继续乱下去,对周边地区将形成相当大的发酵作用,中亚地区的反恐压力将会增大。

张旌(新华社专特稿)



①这是12月19日,俄罗斯驻土耳其大使遇刺现场。

②在俄罗斯驻土耳其大使遇刺现场,人们蜷缩在角落。

③12月19日,在瑞士苏黎世,瑞士警方在清真寺附近搜查。

④这是在德国柏林拍摄的冲闯圣诞集市的货车。新华社发

## 防暴警察刺杀了俄大使

俄罗斯驻土耳其大使安德烈·卡尔洛夫19日晚在土耳其首都安卡拉出席活动时突遭枪击身亡。国际社会对此予以强烈谴责。到底是谁刺杀了俄罗斯大使?其动机何在?这一事件对本就相对脆弱的俄土关系影响几何?

### 凶手,何许人也

土耳其内政部长苏莱曼·索伊卢说,行凶者梅夫吕特·阿尔滕塔

什是一名22岁的土耳其警察,他已在安卡拉防暴警察部队服役两年半。阿尔滕塔什已被当场击毙。警方搜查了其在安卡拉的公寓,其妹妹和母亲被拘留。目击者巴哈尔说,他作为媒体代表参加俄大使馆主办的“土耳其人眼中的俄罗斯”展览。凶手在卡尔洛夫讲话时用手枪向他射击。袭击者在枪击后高喊“不要忘记阿勒颇,不要忘记叙利亚,我们在经历痛苦,你们也不能好活”。有媒体援引土安

全人员的话报道,凶手与居住在美国的“居伦运动”领导人居伦有关。今年7月15日土发生未遂政变后,土政府认定政变主谋为居伦。

### 对俄土关系影响几何?

俄土关系因2015年军机事件受到严重冲击,近来虽然有所缓和但依然比较脆弱,仍处在正常化进程中。俄驻土大使被刺

杀后,俄土关系如何发展备受关注。普京表示,恐袭策划者以此破坏俄土关系的图谋不会得逞。土总统埃尔多安19日晚表示,这一事件是对土俄关系的“挑衅行为”,企图破坏土俄关系正常化进程,“土耳其和俄罗斯都不希望被这一挑衅行为所蒙骗”。他同时表示,土俄双方将组成联合调查委员会,共同就这一起恐怖袭击事件展开调查。

(据新华社北京12月20日电)

## 遇刺俄大使何许人?

俄罗斯驻土耳其大使安德烈·卡尔洛夫19日晚在土耳其首都安卡拉出席活动时遭枪击身亡。行凶者是一名土耳其警察,已被当场击毙。

这位能讲流利英语和朝鲜语的资深外交官究竟有何“来头”,为何成为行凶者的袭击目标?

### 曾与叙反对派对话

卡尔洛夫现年62岁,已婚并育有一子。俄罗斯外交部官方网站显示,他毕业于莫斯科国际关系学院,1976年开始从事外交工作。他能流利地讲英语和朝鲜语两门外语,并曾担任俄罗斯驻朝鲜大使。

此后,他还担任过俄罗斯外交部领事部门负责人。2013年夏天,卡尔洛夫出任俄罗斯驻土耳其大使。期间刚好见证了俄土关系从骤然恶化到逐渐回暖的起起伏伏。

卡尔洛夫接受媒体采访时曾表示,他在土耳其扮演着“保护俄

斯国家利益”的角色。根据他的

说法,一些土耳其媒体常把俄罗斯描绘为“敌人”,他要向土耳其提供“无偏见的信息”。

卡尔洛夫遇刺身亡后,俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃19日晚间透露,卡尔洛夫近期一直在与叙利亚反对派成员沟通,希望能促成该地区的和平对话。

扎哈罗娃接受俄罗斯电视台采访时说:“他一直在与叙利亚反对派成员接触,帮助他们建立对话。这使我们从另一个完全不同的角度看待这场悲剧。”她同时表示,卡尔洛夫深知这一过程困难重重,但他还是致力于实现和平。

莫斯科大学外籍教授、中国政法大学欧洲研究中心研究员王晓伟认为,卡尔洛夫遇刺与叙利亚局势密切相关。他表示,由于俄罗斯支持的叙利亚政府军近期在阿勒颇战事中取得相当大进展,这次刺杀是激进分子展开的“报复行动”。

王晓伟同时指出,虽然行凶者梅夫吕特·阿尔滕塔什的妹妹和母亲已经被拘留,但由于行凶者本人

已被击毙,针对这起事件的调查恐有难度。俄罗斯方面定于20日派出调查组,与土耳其方面共同展开调查。

### 普京遭遇“惊人巧合”

卡尔洛夫遇刺当天,俄罗斯总统弗拉基米尔·普京原本打算前往一家剧院观看戏剧。事发后,普京取消了这一行程,召集外交部长谢尔盖·拉夫罗夫和安全部门负责人召开紧急会议。

值得一提的是,普京准备观看的戏剧名叫《聪明误》,作者是著名诗人兼外交官亚历山大·格里博耶多夫。格里博耶多夫曾担任驻伊朗大使,在出任大使期间于1829年遇刺身亡。

俄联邦委员会国际事务委员会主席科萨切夫说:“在格里博耶多夫遇刺后,就没有发生过这么惨痛的悲剧。俄罗斯和苏联外交官此前也曾遭遇过袭击,但都没有如此令人吃惊。”

针对卡尔洛夫遇刺一事,土耳其安全部门官员和总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安的一些支持者称,流亡美国的土耳其知名宗教人士费图拉·居伦与行凶者有关联。居伦被土耳其政府视为未遂政变的幕后主使。

针对上述说法,居伦的发言人表示,这种指责非常“可笑”。根据这名发言人的说法,土耳其政府这样做是为了转移视线,掩盖安保不力的事实。

王晓伟也认为,土耳其方面在这起事件中难逃责任。这并非因为土耳其不重视安保,而是由于该国今年发生的未遂政变以及随后的清洗行动给社会造成较大程度分裂,短期内恐怕难以平复。

王晓伟同时表示,在这起事件调查结果没有出来之前,俄土关系暂时不会受到影响。此外,这起事件还可能使国际反恐阵线空前团结,俄美或因此以“超常规”方式合作,为彻底解决叙利亚问题提供良机。

张旌(新华社专特稿)

德国柏林  
一货车冲闯圣诞集市  
造成12人死亡,49人受伤  
默克尔:这是一起恐怖袭击

综合新华社柏林12月19日电 一辆货车19日晚,冲入德国柏林市西部城区繁华地带一个圣诞集市的人行道,目前事件已造成12人死亡,49人受伤,部分伤者伤势严重。

默克尔当天上午在总理府召开新闻发布会时说:“根据当前情况,我们必须认为,这是一起恐怖袭击。”

就袭击者身份问题,默克尔表示,如果经查袭击确由来到德国寻求保护和避难的人所为,“那将令人难以接受”。

### 真凶持武器在逃

目前,袭击事件的调查已由德国联邦检察院接手,德国警方当晚根据一名市民的跟踪报告,在事发地点附近抓获一名23岁巴基斯坦籍难民。但据德国媒体20日报道,这名嫌疑人否认一切指控,柏林警方已承认抓错了人,真正的凶手持有武器并仍然在逃。

《世界报》援引柏林警方的话说:“我们抓错了人。由于真凶仍然携带武器在逃,因此可能造成新的危害。”

德国《明镜》周刊当天也报道了德国警察抓错人的消息。报道说,警方在抓获的嫌疑人身上并没有发现打斗痕迹或是使用枪械开火后的弹药残留。而据目前掌握的信息,凶手枪杀了肇事货车原有司机。

德国联邦总检察官彼得·弗兰克在20日下午举行的新闻发布会上说,调查人员现在不能确定,袭击事件是只有一名作案者还是有多人配合。“我们相信,昨晚抓获的嫌疑人要么不是真凶,要么他属于一个作案团伙。”

柏林警察局长克劳斯·坎特在早前的新闻发布会上表示,调查人员不能确定已被逮捕的嫌疑人是否为圣诞集市袭击案中“死亡货车”的驾驶者,调查仍在进行中。坎特还表示,柏林目前受到的安全威胁仍然很高。

### 卡车时速约40英里

另据媒体报道,肇事货车属于一家波兰货运公司,按原计划于20日运送货物到柏林。但19日下午,货车被窃取或遭劫持。该车原司机为波兰籍,袭击发生后警方在现场发现他已因枪击死亡在副驾驶位上。警方推测他并非同谋,而是受害者。

英国《每日邮报》报道,有人说,用于袭击案件的卡车被这名行凶司机从建筑工地偷走,车上的死亡人员是卡车的原主人。卡车所属的波兰卡车公司老板阿里尔·杰林斯基说,他的堂弟(兄)原计划在柏林中途停留装货,但当天下午4时却联系不上他。

这辆卡车当晚开进柏林西部威廉皇帝纪念教堂外的圣诞集市,驶入人行道碾压行人和摊位,冲撞了50到80米的距离。卡车上载有来自意大利的钢制品,因此具有强大的冲击力。多名目击者称,行凶司机应该是故意为之,卡车时速约40英里(64公里),事件发生时,卡车丝毫没有减速。

### 瑞士苏黎世市中心

#### 一座清真寺发生枪击事件

## 凶手随机向祈祷的人群开枪

造成至少3人受伤

新华社日内瓦12月19日电 (记者聂晓阳 施建国)瑞士苏黎世警方证实,一名枪手19日潜入瑞士最大城市苏黎世市中心一座清真寺内,并随机向正在进行祈祷的人群开枪,造成至少3人受伤。

当地媒体引述目击者的话报道说,这起枪击事件发生在当地时间17时30分左右,肇事者是一名大约30岁的男子。事件发生后,苏黎世警方封锁了事发清真寺周围区域并对肇事者展开搜捕。

根据当地警方在社交媒体上发布的最新信息,警方在枪击现场附近不远处发现一具尸体,但目前还不能确定死者是否与本次枪击事件有关。